
                                                                                                                     
 

基本不等式 
 一、选择题 

1．设 且 则 的最小值为 

A.     B. +1    C. +2    D. +3 

【答案】D 
【解析】 

试题分析： ( )2 1 2 1 22 1 3 3 2 2b aab a b a b a b
b a b a a b

 ∴ = + ∴ + = ∴ + = + + = + + ≥ + 
 

，当且仅当

2b a
a b
= 时等号成立，所以最小值为3 2 2+  

考点：不等式性质 

2．若 122 =+ yx ，则 yx + 的取值范围是（    ） 

A． ]2,0[        B． ]0,2[−       C． ]2,( −−∞       D． ),2[ +∞−    

【答案】C 
【解析】 

试题分析： yxyxyx +=⋅≥+= 22222221 ,
2
12 ≤+ yx , 22

4
12 −+ =≤yx ，则 2−≤+ yx ，选 C. 

考点：不等式. 

3．已知 2x > ，函数
4

2
y x

x
= +

−
的最小值是（   ） 

A．5                      B．4                      C．8                       D．6 
【答案】D 
【解析】 
试 题 分 析 ： 因 为 该 函 数 的 单 调 性 较 难 求 ， 所 以 可 以 考 虑 用 不 等 式 来 求 最 小 值 ，
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+−+
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x

x
y ，因为 022 >−⇒> xx ，由重要不等式可知 4)2(

2
4

≥−+
−

x
x

，所

以 6≥y ，本题正确选项为 D. 

考点：重要不等式的运用. 
4．已知 a

2
+c

2
﹣ac﹣3=0，则 c+2a 的最大值是（  ） 

A．2     B．2     C．2     D．3  
【答案】C 
【解析】 
试题分析：利用判别式法进行解答：令 t=c+2a，得 c=t﹣2a．代入 a

2
+c

2
﹣ac﹣3=0，整理得 7a

2
﹣5ta+t

2

﹣3=0，利用根的判别式△=28﹣t
2
≥0来求 t的最大值即可． 

解：设 t=c+2a，则 c=t﹣2a， 
将其代入 a

2
+c

2
﹣ac﹣3=0，得 

a
2
+（t﹣2a）

2
﹣a（t﹣2a）﹣3=0， 
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整理得：7a

2
﹣5ta+t

2
﹣3=0， 

这个关于 a的一元二次方程中，由判别式△≥0得， 
△=（﹣5t）

2
﹣4×7（t

2
﹣3）≥0，即 28﹣t

2
≥0， 

解得﹣2 ≤t≤2 ， 
所以 t=c+2a的最大值是 2 ． 
故选 C． 

5．已知正数 ,x y 满足 3 5x y xy+ = ，则3 4x y+ 的最小值是（   ） 

A．
24
5

    B．
28
5

    C．5    D．6 

【答案】C 
【解析】 

试题分析：由 3 5x y xy+ = ，用 y 表示 x 可以得到
3

5 1
yx

y
=

−
，且

1
5

y > ，所以
93 4 4

5 1
yx y y

y
+ = +

−
 

( ) ( )
4 9 135 1
5 5 5 1 5

y
y

= − + +
−

 ，不妨设 5 1t y= − ，则 0t > ，并且
1 9 133 4 4
5 5

x y t
t

 + = + + 
 

 

1 9 132 4 5
5 5

t
t

≥ × ⋅ + = ，当且仅当
94t
t

= 即
3
2

t = 时取等号，所以3 4x y+ + 的最小值是5，故选 C． 

考点：1、基本不等式；2、已知条件求最值． 

6．若圆 2 2 2 4 1 0x y x y+ − − − = 上存在两点关于直线 2 2 0ax by+ − = ( 0, 0)a b> > 对称，则
1 4
a b
+ 的最

小值为（    ） 

A．5    B．7    C．2 2     D．9 

【答案】D 
【解析】 

试题分析：圆
2 2 2 4 1 0x y x y+ − − − = 的圆心为

( )1,2
，由已知得直线2 2 0ax by+ − = 必经过圆心

( )1,2
，

即 1a b+ = ；所以
( )1 4 1 4 4 4( ) 5 5 2 9b a b aa b

a b a b a b a b
+ = + + = + + ≥ + ⋅ =

，当且仅当

4b a
a b
=

时等号成

立，故 D为正确答案． 
考点：1、圆的方程；2、对称问题；3、基本不等式． 
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7．已知 a＞b，且 ab=1，则 的最小值是            ． 

【答案】2  
【解析】 
试题分析：将条件进行整理，然后利用基本不等式的解法即可得到结论． 
解：∵ab=1，a＞b， 

∴ = =a﹣b+ ， 

当且仅当 a﹣b= ， 

即 a﹣b= 时取等号， 

故 的最小值是 2 ， 

故答案为：2  
考点：基本不等式． 

8．设 , 0, 7a b a b   ,则 3+ +2a b 的最大值为________． 

【答案】2 6  

【解析】
( )2

2 2 2 22( )
2

a b
a b a b a b

+
≤ + ⇒ + ≤ +  

3 2a b+ + + 2 22[( 3) ( 2) ] 2( 3 2)a b a b≤ + + + = + + + 2 6= ，当且仅当 3 2a b+ = + ，

即 3, 4a b= = 时等号成立，故最大值为 2 6 ． 

考点：基本不等式． 
 

9．
1
2
，

4
5

 

【解析】 

试题分析：由题意可得 2 2 2 2a b a b= + ≥ ⋅ ，变形可得 ab 的最大值
1
2
；又可得 2 2a b= − 且

2 2a b+ 由

二次函数区间的最值可得，最小值
4
5

 

考点：基本不等式 
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10．5 
【解析】 

试题分析： ( )1 1 12 2 2 1 3 2 2 1 3 5
2 1 2 1 2 1

y x x x
x x x

= + + = − + + ≥ − + =
− − −

 ，当且仅当
12 1

2 1
x

x
− =

−

时等号成立，所以最小值为 5 
考点：不等式性质 
11．9 
【解析】 

试题分析：由题意可得： ab −= 2 ( )10 << a ，令 ( )
aaba

af
−

+=
−

+=
1

14
1

14
则 ( ) ( )( )

( )22
'

1
223

aa
aaaf

−
−−−

= ， 

所以 ( )
aa

af
−

+=
1

14
在 








3
2,0 上为减函数，在 






 1,

3
2

上为增函数，所以 9
3
2

min =





= ff ；故填 9． 

考点：函数的性质及其导数的应用． 
12．10 
【解析】 

试题分析：∵ 1a b c+ + = ，∴ ( )1 1 1 1 1 1 3 b a c b c aa b c
a b c a b c a b b c a c

 + + = + + + + = + + + + + + 
 

，∴

1 1 1 3 2 2 2 9
a b c
+ + ≥ + + + = ，则

1 1 1 9 1 10a b c
a b c

     + + + + + ≥ + =     
     

，故答案为 10． 

考点：基本不等式．  
 

 

4 
官方网站：www.jidiedu.com                                                                                     
联系电话：55051096   18721029997   18721869997 
华东总部：上海市杨浦区五角场万达广场 C 座 9 层（政通路 177 号） 

上海市徐家汇中金国际广场 C 座 7 层（漕溪北路 375 号） 


